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УВОДЗІНЫ

Сёння вершазнаўства  –  спецыфічная  галіна,  месца  якой сярод  іншых 
філалагічных навуковых дысцыплін вызначыць не так лёгка. Фактычна, гэтае 
месца вызначаецца ў залежнасці ад канкрэтнай метадалогіі, у якой працуе той 
ці іншы даследчык. Так, некаторыя вершазнаўчыя даследаванні значна бліжэй 
да  лінгвістыкі,  чым да  літаратуразнаўства;  іншыя  ўражваюць  складанасцю 
матэматычных метадаў і г.д.

Калі  разглядаць  вершазнаўства  як  тэарэтыка-літаратурную навуковую 
дысцыпліну, трэба прызнаць, з аднаго боку, што гэта адна з вельмі развітых, 
найбольш  дакладных  галін  літаратуразнаўства;  з  іншага  боку,  даводзіцца 
канстатаваць,  што  перанасычанасць  дакладна-матэматычнымі  метадамі 
зрабіла  гэтую  галіну  амаль  недаступнай  для  асэнсавання  «шырокай 
літаратуразнаўчай грамадскасцю», а фармалізм (нават калі абстрагавацца ад 
усялякіх  адмоўных  канатацый  гэтага  слова)  многіх  даследаванняў  часам 
проста не задавальняе сучаснае літаратуразнаўства, якое хоць і імкнецца да 
пэўнай фармалізацыі і дакладнасці, але не можа адмовіцца (і гэта справядліва) 
ад глыбокіх культуралагічных абагульненняў і вывадаў.

Некаторыя  вершазнаўцы  нават  кажуць  пра  метадалагічны 
крызіс [гл. 134,  c.  3].  Матэматычная статыстыка, без якой не можа існаваць 
«індуктыўна-статыстычнае»  вершазнаўства,  рэзка  крытыкуецца  некаторымі 
тэарэтыкамі літаратуры [гл. 80, c. 25-27]. (І гэта не «расчараванне» апошняга 
часу:  абмежаванасць  «падлікаў»  і  «мадэліравання»  ў  сферы  эстэтычнага 
асэнсавання была зразумелая даўно [гл. 39, c. 319].) Разам з тым, нельга не 
бачыць,  што  менавіта  на  фоне  цяперашніх  сумненняў  асабліва  яскрава 
вылучаюцца  такія  дасягненні,  як,  напрыклад,  новая  кніга  М.Л.  Гаспарава 
«Метр  и  смысл»  [гл.  33],  якая  дэманструе  менавіта  тыя,  неабходныя 
літаратуразнаўству,  абагульненні  культуралагічнага  характару.  Такая 
«семантызацыя» былога «фармалізму» – сведчанне таго, што метадалогія дае 
плён. 

Расійскае вершазнаўства атрымала сапраўды шырокае прызнанне. Яшчэ 
ў знакамітай «Тэорыі літаратуры» Р. Уэлека і О. Уорэна «рускія фармалісты» 
разглядаліся  як  прадстаўнікі  найбольш  плённага  накірунку  ў 
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вершазнаўстве [гл.  117,  c.  185-189].  Не  выпадкова,  што  і  сярод  замежных 
навукоўцаў ёсць паслядоўнікі гэтай школы [гл. 25; 102; 103], якая ніколі не 
спынялася ў сваім развіцці (праўда, сёння трэба гаварыць не пра школу, а пра 
школы), пра што сведчаць і публікацыі апошніх дзесяцігоддзяў [гл. 41; 44; 64; 
65; 71; 73; 81; 82; 86; 87; 98; 99; 101; 119; 122; 125].

У беларускім вершазнаўстве ёсць шэраг грунтоўных прац [гл. 43; 66; 78; 
90;  91;  92;  93;  94;  95;  96;  134].  У  кантэксце  гаворкі  пра  даследаванне 
рытмічнай арганізацыі верша трэба назваць імёны такіх беларускіх вучоных, 
як М.М. Грынчык, А.К. Кабаковіч, В.П. Рагойша, І.Д. Ралько, У.І. Славецкі, 
В.У. Ярац, А.С. Яскевіч. Апошні з названых навукоўцаў з’яўляецца аўтарам 
па-сапраўднаму  сучаснага  фундаментальнага  тэарэтыка-рытмалагічнага 
даследавання  [гл.  134].  Разам  з  тым,  хацелася  б  бачыць  больш  актыўнае 
развіццё вершазнаўства на Беларусі.

Што датычыцца аб’екта нашага даследавання – паэзіі Рыгора Барадуліна 
–  на  гэты  конт  трэба  сказаць  наступнае.  Выбар  аб’екта  тлумачыцца 
выключнай  значнасцю  творчых  здабыткаў  народнага  паэта  Беларусі  Р. 
Барадуліна і відавочнасцю таго факта, што рытмічная арганізацыя верша ў яго 
паэзіі – вельмі ўдзячная глеба для навуковага асэнсавання, бо рытміка гэтага 
аўтара  надзвычай  багатая,  эвалюцыя  рытмічнай  арганізацыі  на  працягу 
творчага шляху паэта дэманстравала цікавыя і плённыя тэндэнцыі, і, нарэшце, 
гэты  бок  вершавай  структуры  выступае  тут  у  якасці  па-майстэрску 
распрацаванага  кампанента стылю,  які  актыўна ўдзельнічае  ў фарміраванні 
мастацкага  зместу.  Рытмічная  арганізацыя  верша  Р.  Барадуліна  ніколі  не 
даследавалася  ў  манаграфічным  плане.  Аўтар  першай  манаграфіі  [гл.  32], 
прысвечанай творчасці Р. Барадуліна, Л.М. Гарэлік робіць толькі некаторыя 
экскурсы ў гэтую тэму. В.У. Ярац, аўтар дысертацыі, прысвечанай рытмічнаму 
ладу сучаснай беларускай лірыкі [гл. 133],  звяртаўся да паэзіі  Р. Барадуліна 
(існуе  яго  артыкул  «Аб  рытміцы  лірыкі  Р. Барадуліна» [гл. 132]),  але 
абсалютна  відавочна,  што  такі  зварот  з’яўляецца  эпізадычным.  У 
чатырохтомнай «Гісторыі беларускай літаратуры XX стагоддзя», выдадзенай 
Інстытутам  літаратуры  імя  Я.  Купалы  НАН  Беларусі,  у  артыкуле, 
прысвечаным творчасці Р. Барадуліна, рытмічнай арганізацыі адводзіцца адна 
старонка [гл. 5, c. 618].
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У  перыядычных  і  калектыўных  выданнях  друкаваліся  артыкулы  і 
даклады,  у  якіх  былі  адлюстраваны  асобныя  прамежкавыя  вынікі  нашага 
даследавання [гл. 47; 49; 50; 51; 52; 53; 54; 55; 56]. Спецыялісты-вершазнаўцы 
могуць заўважыць пэўную прамежкавасць і дадзенай манаграфіі. Сур’ёзнасць 
гэтага  недахопу ацэньваецца ў залежнасці  ад  таго,  наколькі  небясспрэчныя 
патрабаванні  да  вершазнаўчага  даследавання,  якія  высоўвае  тая  ці  іншая 
метадалогія.  Мы  ж  сумняваемся  ў  тым,  што  могуць  існаваць  нейкія  раз  і 
назаўсёды  зацверджаныя  патрабаванні,  накшталт  спісу  пытанняў,  якія 
абавязкова  павінны быць  узняты ў  працы,  прысвечанай  рытміцы паэта,  ці 
атрыбутаў, якімі яна павінна валодаць. Але ж мы ні ў якім разе не прэтэндуем 
на вычарпальнасць. Па вялікім рахунку, паглыбленне ў даследаванне рытмікі 
паэта – тым больш, буйнога – можа быць бясконцым!

Мэта нашага даследавання – выявіць спецыфіку рытмічнай арганізацыі 
верша  ў  паэзіі  Рыгора  Барадуліна  і  на  дадзеным  матэрыяле  высветліць 
заканамернасці  функцыяніравання  рытмічнай  арганізацыі  як  кампанента 
паэтыкі верша.

Задачы:
– апісаць  і  прааналізаваць  спектр  версіфікацыйных  форм  у  паэзіі 

Р. Барадуліна;
– высветліць  агульныя  асаблівасці  эвалюцыі  паэтычнай  сістэмы 

Р. Барадуліна на ўзроўні рытмічнай арганізацыі верша;
– ахарактарызаваць структуру верша ў кожнай з сістэм вершавання, у 

якіх працуе аўтар, выявіць іх узаемадзеянне;
– паказаць узаемадзеянне рытмічнай арганізацыі з іншымі ўзроўнямі 

паэтыкі  верша  (эўфонія,  сінтаксіс,  у  пэўнай  ступені  –  слоўная 
вобразнасць);

– класіфікаваць і  прааналізаваць сэнсаўтваральныя сродкі  на ўзроўні 
метрыка-рытмічнай арганізацыі.

У  манаграфіі  разгляд  рытмічнай  арганізацыі  верша  абапіраецца  на 
тэарэтычныя  палажэнні  і  практычныя  вывады  прац  вядомых  даследчыкаў 
Б.В. Тамашэўскага, В.М. Жырмунскага, У.Я. Халшэўнікава, М.Л. Гаспарава, 
К.  Тараноўскага,  В.С.  Баеўскага,  І.Д.  Ралько,  В.П.  Рагойшы  і  інш.; 
выкарыстаны  агульнатэарэтычныя  работы  па  літаратуразнаўстве 
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Ю.М. Лотмана,  Я.Р.  Эткінда,  П.А.  Руднева,  Б.Ф.  Ягорава,  В.Я.  Халізева, 
Ю.І. Мінералава, А.М. Андрэева, О. Ханзэн-Лёвэ і інш.

Названыя  аўтары  часам  належаць  да  розных  навуковых  школ,  але 
актуальнай бачыцца неабходнасць ва ўзаемаўзбагачэнні розных метадалогій. 
Так,  абапіраючыся  на  асноўныя  палажэнні  «індуктыўна-статыстычнага» 
вершазнаўства  («гаспараўская»  школа),  мы не  капіруем  яго  метадалогію,  а 
выпрацоўваем  свой  падыход,  што  стала  магчымым  дзякуючы  спалучэнню 
здабыткаў  названай  навуковай  традыцыі  са  здабыткамі  іншых  традыцый 
(прадстаўленых, напрыклад, імёнамі Ю.М. Лотмана і Я.Р. Эткінда).

Пастаўленае  пытанне  пра  семантыку  метрыка-рытмічнай  арганізацыі 
запатрабавала выпрацоўкі  ўласнай методыкі  аналізу  і  ўласнай класіфікацыі 
сэнсаўтваральных  сродкаў  на  ўзроўні  метрыка-рытмічнай  арганізацыі. 
Адпаведную  методыку  можна  назваць  комплексным  шматаспектным 
падыходам,  бо  яна  ўлічвае  адрозненне  функцыянальных  і  структурных 
характарыстык  метрычнага  і  ўласна  рытмічнага  ўзроўняў  вершавай 
арганізацыі  і  прадугледжвае  вычляненне  максімальнай  колькасці 
сэнсавыяўленчых рытмаўтваральных прыёмаў – з аднаго боку – і адрозных 
адна  ад  адной  сэнсавыяўленчых  функцый  метра  (кампазіцыйнай  і 
кумулятыўнай)  –  з  другога.  Методыка  базіруецца  на  асобных  прыватных 
распрацоўках у гэтай галіне, вядомых па працах вышэйназваных навукоўцаў.

Галоўная метадалагічная ўстаноўка нашага даследавання заключаецца ў 
тым, што рытмічная арганізацыя верша ў значных творах паэзіі з’яўляецца, як 
было  сказана,  тым  кампанентам  стылю,  які  актыўна ўдзельнічае  ў 
фарміраванні  мастацкага  зместу,  а  эвалюцыя  рытмічнай  арганізацыі  ў 
творчасці паэта, які сапраўды знайшоў сваё месца ў літаратуры, тлумачыцца 
рэакцыяй паэтычнай сістэмы на патрабаванні як моўнага, так і літаратурнага 
(шырэй – культурнага) кантэксту.

Аўтар выказвае шчырую падзяку загадчыку кафедры тэорыі літаратуры 
Беларускага дзяржаўнага універсітэта доктару філалагічных навук, прафесару 
В.П.  Рагойшу,  пад  навуковым  кіраўніцтвам  якога  праводзілася  дадзенае 
даследаванне.  Мы  ўдзячны  рэцэнзентам  –  доктару  філалагічных  навук 
А.С. Яскевічу і кандыдату філалагічных навук, дацэнту І.С. Шпакоўскаму – за 
падтрымку  і  канструктыўную  крытыку.  На  розных  этапах  работы  над 
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рукапісам для нас вельмі каштоўнымі аказаліся заўвагі як афіцыйных, так і 
неафіцыйных навуковых экспертаў, якім даводзілася чытаць або поўны тэкст 
гэтага даследавання, або асобныя яго часткі. Сярод гэтых экспертаў – доктар 
філалагічных  навук,  прафесар  І.А.  Чарота,  доктар  філалагічных  навук, 
прафесар Т.І. Шамякіна, кандыдат філалагічных навук, дацэнт В.І. Яцухна, а 
таксама  большасць  членаў  кафедры  тэорыі  літаратуры  БДУ  –  доктар 
філалагічных навук, прафесар А.М. Андрэеў, кандыдат філалагічных навук, 
дацэнт  Р.М.  Кавалёва,  кандыдат  філалагічных  навук,  дацэнт  М.П.  Кенька, 
кандыдат філалагічных навук,  дацэнт П.П.  Ткачова,  І.У.  Ківель.  Ім хочацца 
выказаць  асаблівую  падзяку:  атмасфера  высокага  прафесіяналізму  і 
добразычлівасці – найкаштоўнейшы ўспамін ад нашага знаходжання на гэтай 
кафедры.
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